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n a v i g a n t i . V i a r e g g i o è superiore, da solo, al 
t o t a l e degli iscritt i di p r i m a categor ia di 
a lmeno dieci d ipart iment i m a r i t t i m i del 
Regno, 

E d allora, perchè non si è f a t t o , perchè 
non si fa per V iaregg io quello che pure è 
s t a t o f a t t o per Chioggia , S i racusa e Torre 
del Greco? L ' o p p o r t u n i t à del p r o v v e d i m e n t o , 
quindi il nostro dir i t to di avere l ' i n v o c a t o 
p r o v v e d i m e n t o è fuor i quest ione. 

El la , onorevole sottosegretario, l 'ha pie-
n a m e n t e r iconosc iuta ed io n u o v a m e n t e la 
r ingraz io; ma l ' h a pure r iconosc iuta a n c h e 
l 'onorevole Mirabel lo, il quale ha scrit to 
più vol te al s indaco di V iareggio e a me, 
anche nel gennaio decorso, dicendo che spe-
r a v a che la m a n c a n z a di personale fosse un 
f a t t o transitorio; e allora, così scrisse: 
« asseconderò con piacere la d o m a n d a del 
s indaco di Viareggio, r iconoscendo l 'oppor-
t u n i t à del p r o v v e d i m e n t o r iguardo agli in-
teressi della gente di mare e degli a r m a t o r i ». 

D-unqne 'non si è f a t t o , non si f a e (mi 
p e r m e t t a l ' o n o r e v o l e s o t t o s e g r e t a r i o di .Stato) 
forse per molto t e m p o ancora non si farà , 
per m a n c a n z a di personale! Ma, onorevole 
sot tosegretar io di S t a t o , onorevol i col leghi , 
ma può reggere anche ad una superf ic iale 
cr i t ica questa speciosa ragione? Ma come, 
p e r uno s c r i v a n o o un a i u t a n t e ufficiale di 
P o r t o , perchè, onorevole sot tosegretar io , 
b a s t a un solo i m p i e g a t o per fare il r ichiesto 
servizio a Viareggio , voi credete di potere 
cont inuare a far perdere t e m p o e spendere 
t a n t a m o n e t a ad un sì numeroso s t u o l o di 
onesti ed operosi l a v o r a t o r i ? 

P R E S I D E N T E . Ma, onorevole Mon-
t a n t i !... 

M O N T A T I T I . H o finito. 
Questo v o s t r o personale che vi m a n c a 

l e v a t e l o da L ivorno, t u t t a v o l t a che togl iendo 
le matricole v iareggine v o i l e v a t e a quel-
l 'uff icio, per questa parte , più che la m e t à 
del suo l a v o r o . 

Onorevole sottosegretar io di S t a t o , io so 
bene che El la è più che persuaso della r a -
g ionevolezza delle nostre r ichieste ; io so 
b e n e che ella è a n i m a t o da t u t t a la b u o n a 
v o l o n t à per assecondare le nostre giuste 
domande; ma ella deve convenire che al 
p u n t o in cui sono g iunte f a t a l m e n t e le cose, 
i b r a v i marinai v iareggini a s p e t t a n o , e con 
ragione, non più promesse e discorsi, ma 
f a t t i compiut i . 

L a questione pare piccola, per la cosa 
in sè stessa, ma assurge ad u n a più a l ta 
i m p o r t a n z a , pel principio che in sè rac-
chiude: principio di g iust iz ia d i s t r i b u t i v a , 
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principio che t o c c a così da v ic ino l 'essenza 
stessa di questo vostro p u b b l i c o serviz io . 

Onorevole sot tosegretar io , r o m p a gli in-
dugi e mandi subito le r ichieste matricole 
a Viareggio . È t a n t o t e m p o che noi inuti l -
mente le r ichiediamo ! E d io, creda, prima 
di fare questa interrogazione, posso dire col 
nostro p o e t a . 

« Sette paia di scarpe ho consumato » 
per chiedere e per non ottenere quello che 
in f o n d o non è altro che un a t t o di elemen-
tare, di i n t u i t i v a g iust iz ia . 

Se presto non sarà p r o v v e d u t o , r i tornerò 
su l l 'argomento , c o n v e r t e n d o la mia interro-
gazione in interpel lanza. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L ' i n t e r r o g a z i o n e che 
segue, de l l 'onorevole R o s a d i , al ministro di 
graz ia e g iust iz ia , sarà r i m a n d a t a , non es-
sendo presenti nè il ministro nè il sottose-
gretario di S t a t o per la graz ia .e giust iz ia . 

L ' o n o r e v o l e R o s a d i interroga poi il mi-
nistro del l ' i s truzione p u b b l i c a « per sapere 
se gli consti che un prezioso dipinto del 
Giorgione, « Cristo con la croce », sia emi-
g r a t o c l a n d e s t i n a m e n t e da V i c e n z a a Bo-
ston, e per sapere come e perchè le auto-
r i tà v icent ine non si siano mostrate intese 
del c lamore della not iz ia di una ta le emi-
graz ione ». 

L ' o n o r e v o l e sot tosegretar io di S t a t o per 
la p u b b l i c a istruzione ha f a c o l t à di rispon-
dere a questa interrogaz ione . 

C R E D A R O , sottosegretario di Stato per 
la pubblica istruzione. Dirò che i compe-
tent i d iscutono se r e a l m e n t e il dipinto che 
andò a finire in A m e r i c a sia p r o p r i a m e n t e 
uno dei lavori principal i del Giorgione. 

Ma non è qui la sede o p p o r t u n a per pro-
seguire una indagine di questa natura . N o n 
si discute però del f a t t o che quel d ipinto 
rea lmente da V i c e n z a emigrò ne l l 'Amer ica ; 
e non si discute del f a t t o che il Ministero 
della p u b b l i c a istruzione f u i n f o r m a t o di 
questo esodo dalle r iv iste sc ient i f iche e dai 
periodici americani che cominciarono a di-
scutere intorno al dipinto. L ' o n o r e v o l e Ro-
sadi c o m p r e n d e t r o p p o b e n e che il Mini-
stero del l ' istruzione non può custodire t u t t e 
le raccol te p r i v a t e e impedire att i di que-
sto genere. A l l o r q u a n d o nelle famig l ie non 
v ' è il culto delle memorie domest iche, 
d i f f ìc i lmente può il carabiniere impedire 
questi deplorevol i fa t t i . Ma il Ministero 
della p u b b l i c a is truzione ha dato ordine 
a l l ' a u t o r i t à g iudiz iar ia , a f f inchè si proceda 
energicamente . L ' a u t o r i t à g iudiz iar ia sta 
compiendo il suo d o v e r e . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Rosadi , h a 
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